从冬游齐鲁到山东智造,冰雪经济多点开花

组团踏"雪"寻"金",山东有多拼

大众新闻 都亚男



民宿搜索量同比翻番 冰雪旅游持续升温

11月26日,威海迎来今冬初雪,漫天飞 舞的大雪让威海再次进入"童话世界"。近 年来,"冬游威海"持续火爆,火炬八街旅 拍、沿千里山海公路自驾旅游等冰雪玩法, 招揽了大批量省内外游客前来打卡

"初雪以后,电话咨询量大涨,不少游 客咨询何时下大雪",威海梧桐民宿工作人 员告诉记者,预计12月中旬后客流量将大 幅上涨,民宿开始为迎接前来赏雪景而增 大的客流做起准备

途家民宿的数据显示,截至12月2 日,烟台、威海、青岛等海滨城市的民宿 搜索量同比翻番,其中,烟台民宿搜索量 同比增长1.5倍,威海民宿搜索量同比增 长1.3倍

驾驭雪板在雪道上纵情驰骋,滑雪爱 好者造就了滑雪消费市场的红火。随着雪 季来临,山东各大滑雪场开启预售,从销售 情况来看,"滑雪热"还将继续升温。

"开启预售十几天,已经卖出一万多张 滑雪票。"泰安徂徕山滑雪场营销总监焦柱 预估今冬销售热度更胜此前,"今年拓展了 场地宽度和长度,新增魔毯和雪板,预估开 板后接待能力可达日均3000人次。

"尚未开板,咨询量已经大幅增加,我 们预计客流量会比去年大幅上浮,根据市 场变化,我们也将客单价降至百元以内。 烟台南里滑雪公园总经理栾日伟发现滑雪 运动日益大众化,市民消费热情也越来越 高,"自2018年开业至今,我们已为烟台本 地培养了50余万名滑雪体验者。

从中国最早看见海上日出的"雪窝子" 威海,到被誉为"现实版冰雪奇缘"的济南 九如山"冰瀑",再到登蓬莱、泡温泉的烟台 "仙境"……能"看海赏雪""滑雪泡汤"的山 东,其冰雪魅力还在进一步被游客挖掘。

近日发布的《中国冰雪产业发展研究 报告(2024)》显示,2023-2024冰雪季,我 国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次,预 计2024-2025冰雪季有望突破5亿人次,冰 雪休闲旅游总收入有望超7000亿元

千亿冰雪旅游市场背景下,如何挖掘 冬季文旅资源吸引游客,率先抢占"冰雪旅 游"赛道,山东蓄势待发。《意见》提出"到 2030年,冰雪经济总规模达到1.5万亿 元"的目标,也为山东"与冰雪共舞"指明

近日,山东发布"冬游齐鲁好去处"线 路,包括五大主题十条具体线路,胶东冬韵 风光之旅、漫步齐鲁年俗之旅、灯火海岱贺 年之旅等旅游路线,涵盖了山东16市冬日 风光、年节民俗、网红打卡等玩法,为游客 出游提供更多新玩法、新选择,把线上"流 量"转变成线下"留量"

除此以外,山东供需两端发力,通过开 展冰雪消费季、发放消费券等措施,进一步 释放消费动能,从需求端助力"冬游齐鲁"。



冰雪装备产业热潮涌动 政策"组合拳"助力

冰雪催热的不只旅游玩乐,更拉动了 冰雪装备制造生产的"热"引擎。

放眼山东,小到雪橇、滑雪板,大到雪 蜡车、雪地摩托车、滑雪模拟机,冰雪装备 制造的"家底"不容小觑。

2022年北京冬奥会的冰雪竞技场上, 大放异彩的"山东智造"令人印象深刻:青 岛电缆搭起冬奥供电"大动脉",-40℃照 样"来电";开幕式现场燃爆全场的"冰瀑", 由山东经典重工研发、制造;冬奥会上惊艳 亮相的中国首台具有完整自主知识产权的

大雪已过,新一年的冰雪季悄然降临。途家民宿数据显示,截至12月2日, 烟台、威海、青岛等海滨城市的民宿搜索量同比翻番。"冬游齐鲁"越来越流 行的背后, 更隐藏着山东冰雪产业的家底, 从器材装备到轻纺制品, 山东的 冰雪经济还在不断升温。

不久前,国办印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若 干意见》(下称《意见》)明确提出,"到2030年,冰雪经济总规模达到1.5万亿 元"。万亿冰雪大市场腾飞在即,作为文旅大省、制造大省,山东如何抢占先 机,抢滩"掘金"冰雪经济?



游人纷纷来到海边打卡,感受烟台雪后的美丽和浪漫。 吕奇



嘉祥县一家手套生产企业的村镇加工点里,员工在车间内加工生产手套。

雪蜡车,由泰山体育负责研发、集成……

冬奥会背后众多"山东制造"元素,也 隐喻着山东发展冰雪装备产业的"先天优 势"。数据显示,截至2022年,威海拥有各类 冰雪运动器材装备制造企业近10家,包含 研发生产滑雪板、雪橇、雪鞋、固定器等滑 雪器具的厂家:截至2021年底,德州从事冰 雪运动产业的企业约有30家,近年来,以泰 山体育集团、冰峰体育为代表的德州冰雪 运动产业发展迅猛,总体产值持续增长。

不过应当意识到,我国冰雪装备产业 仍面临着研发攻坚难度大、技术标准体系 不完善、产业体系亟待优化等突出问题。有 业内人士指出,目前我国真正有科技创新 能力、站在技术前端的冰雪装备制造企业 凤毛麟角。

可以说,作为冰雪产业核心的装备制 造业如何更强,正是"破题"万亿冰雪经济 的关键所在。从"有没有"向"好不好"迈阶, 这背后不仅仅考验冰雪装备企业的科研实 力,更需要政策助力企业跑出"加速度"

'深耕产学研合作,公司研发了'系列 雪蜡关键润滑剂合成与配方优化'等一系 列制约高端体育装备制造领域的'卡脖子' 技术。"泰山体育副总裁兼技术中心主任徐 培明表示,作为国家制造业单项冠军示范 企业,泰山体育设计研发了全球领先的大 数据滑雪模拟机、具有自润滑功能高分子 仿真冰板,同时开发了拥有自主知识产权

的冰雪运动防撞垫系列产品等,并参与制 定了冰雪产品的国家标准和行业标准。

加快发展冰雪装备产业,山东政策"组 "正在发力。

早在2021年,山东就提出培育先进制 造业集群和创建制造业高质量发展试验区 示范区的实施方案,其中坐拥2000余家体 育产业企业的德州高端体育装备产业集群 被点名,为此提出建立"链长制"工作推进 机制、加强人才建设、给予配套奖补等六大 措施做保障。

德州市出台了《关于推进特色体育名 城建设"十项重点任务"的意见》,扩大首席 数字服务官覆盖面、实施智能工厂(车间) 培育工程等举措不断落实落细。此外,德州 拿出冰雪运动产业扶持政策,在资金补贴、 土地指标,人才引进等多方面对研发型冰 雪运动企业给予政策倾斜。

去年2月,威海发布的《关于促进体育 产业高质量发展的实施意见》提出,打造冰 雪等运动休闲产业聚集区,推动冰雪等项 目进校园,加大对国内外先进的冰雪产品 等企业招引力度,推动形成体育产业聚集 区,助力"冷资源"向"热产业"发展。



大了产业,富了百姓 冰雪服饰向高端化奋进

"4到10月旺季时,常常五六个集装箱

排队装货运输,工人加班加点赶订单。"济 宁全成手套有限公司执行董事满常通预 计,今年营收将达5500万元,同比增长 10%

在山东嘉祥,生意红火的滑雪手套企 业可不止一家。济宁喜嘉利运动制品有限 公司总经理吕明厚告诉记者,预计今年将 生产130万副手套,营收将达5000万元,同 比增长约20%。

嘉祥手套产业起源于20世纪80年代, 已打造出全国最大的滑雪手套专业化生产 基地,嘉祥现有手套生产加工及配套企业 300多家、加工户千余户,产品远销欧美、日 韩等60多个国家和地区。从嘉祥产出的滑 雪手套,占全国市场的六成以上,出口量占 全国行业出口总量七成以上,产销量居全

可以说,过往三十余年,嘉祥人率先吃到了冰雪经济的"甜头",冬季的寒风也吹 "鼓"了嘉祥当地人的钱包。嘉祥手套产业 集群兴起了"总部+卫星工厂"发展模式, 将手套缝制环节下放到周边村镇的"卫星 ",既提升了生产效率,又带动了村民 T.J 就业。

"骑车6分钟就到车间,平均每月能赚 3000多元补贴家用,旺季时每月能赚到五六千元。"全成手套嘉祥街道加工点员工王 美容说。

目前,嘉祥手套产业吸纳劳动就业2万 余人,带动相关行业从业人员近5万人。

以产业发展带动乡村振兴,让群众吃上"产业饭",走上致富路,这在山东的产业 集群发展中并不算是新鲜事。远在嘉祥500 公里之外的青岛即墨,冷空气同样带旺了 这里的"暖经济",纺织企业带动乡镇搭建 共富工坊"也有异曲同工之妙。

"面料、工艺、质检等统一标准由雪达 完成,将缝纫等简单工序下放至周边加工 点,目前已带动2000多名村民实现在家门 口就业。"青岛雪达集团有限公司(以下简 称为"雪达集团")技术质量本部部长张洪

"没有淡季,只有换季",是即墨卫衣销 售火热的真实写照。说起近期换季时的忙 碌景象,前颜女装卫衣工厂主理人于基伟 告诉记者,"10月中旬,我们工厂连生产带 发货常常忙到晚上九点多。

在即墨,5公里范围内便能做成一件卫 衣,这背后依靠的是,素有"中国针织名城" 之称的即墨,多年积累下的纺织产业配套 基础和技术工人,如今,这里集聚了纺织服 装服饰企业3800余家,年产各类服装约8亿 件,年产值约700亿元。

值得注意的是,作为传统优势产业,即 墨纺织服装产业近年来聚焦创新研发新工 艺新材料,加快向全球价值链中高端迈进。

走进雪达集团产品展厅,各类功能性 面料令人目不暇接。"我们研发了吸湿发 热面料、石墨烯电加热面料、备长炭远红 外发热面料等多款面料,"张洪宾还向记 者展示了雪达集团联合青岛大学研发的 充电宝电加热成衣,"集团198名研发人 员每年要开发100种以上面料、3-5项填 补空白新技术以及10项自主知识产权。 截至目前, 雪达获国家重点新产品3项, 授权国家专利627项,其中发明专利18 项,实用新型专利44项。

加快科技创新,向产业链高端化迈进, 也是山东嘉祥手套产业正在蹚出的一条新 路。嘉祥县商务局副局长王哲表示,"多家 企业与高校联合创新研发,推出新产品200 余款,获批专利70余项,行业形态不断向产 业链中上游跃升。

可以看出,冰雪催热嘉祥、即墨两地 服饰产业的同时,也掀开了山东制造业 新面貌的一角:传统产业正走出"微笑曲 线"价值链的底端,产业链整体向高端化 不断奋进。